

二七区新型智慧城市运行中心 2023 年度法治政府建设工作报告

2023 年以来，区城运中心坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，紧密围绕省、市、区法治建设重点工作安排，着力推进法治化建设水平不断提升，现将有关工作情况报告如下：

一、党政主要负责人履行第一责任人职责情况

将法治政府建设摆在中心工作的重要位置，定期研究新情况、新问题，重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重要问题亲自督办。充分发挥中心党组在推进法治建设中的领导核心作用，切实履行好法治建设第一责任人职责，推进法治建设与中心重点工作互促共进，研究制定 2023 年度城运中心法治建设年度计划，研究解决法治建设重大问题，推进政府职能转变和简政放权、放管结合、优化服务，激发市场活力和社会创造力，推动经济社会持续健康发展等，确保法治政府建设工作与经济社会发展同部署、同推进，加快了法治政府建设进程。

二、主要做法

（一）加强督导，完善法治政府建设组织领导。

认真学习贯彻习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，全面落实党中央、国务院关于法治建设的决策部署和省、市、区工作要求，成立了党政主要负责同志任组长，分管同志任副组

长，其他班子成员和部门负责人任成员的城运中心法治政府建设工作领导小组，将法治建设纳入城运中心发展总体规划和年度工作计划，多次召开党组会、班子会议听取法治政府建设工作情况汇报，专题研究推进法治政府建设示范创建工作的具体举措、经验做法，为全面推进我中心法治政府建设工作提供了强有力的组织保障。

（二）加强学习，提高机关干部法治业务能力。

不断健全完善机关干部学习制度，制定《二七区新型智慧城市运行中心干部职工法治宣传和普法教育活动方案》，将理论知识学习与业务专题培训相结合，以中心组学习、集中开会学习、科室自学等方式，组织全体党员干部学习习近平新时代中国特色社会主义思想的理论、《中华人民共和国民法典》、《中华人民共和国宪法》及《中国共产党章程》等。通过对法律法规的集中学习、重点解读，通过以案释法，提升党员干部法治素养和依法行政能力。

（三）加强宣传，加大法治工作宣传力度。

在组织普法工作中，推动落实“谁执法谁普法”普法责任制，统筹利用一切普法资源，推动法治宣传“到边到角”。重点围绕“防范电信诈骗”、“防控疫情、法治同行”、“4.15 国家安全日”、“民法典与生活同行”等主题开展法治宣传活动，切实增强普法宣传工作的针对性和有效性，提高群众的法律认知水平和维权意识。同时，认真落实“五员一律”下沉网格制度。全区共

有 1341 名警员、检察员、审判员、巡防员、民调员、律师融入网格协助开展网格化基层治理工作。今年以来，“五员一律”共计开展矛盾纠纷排查 56 次，解答群众咨询 110 余件，成功调解纠纷 20 余件，成功率达到 100%，通过调解、法律全覆盖工作的开展，极大提高了辖区群众知法、懂法、用法的普及度，促进了辖区整体和谐稳定。

（四）全面推进政务公开。

坚持以公开为常态、不公开为例外原则，拓宽信息公开渠道，进一步明确信息公开范围和内容，推进决策公开、执行公开、管理公开、服务公开、结果公开。

三、存在的问题

我中心在今年法治建设工作中，始终紧密结合自身工作职能，在法治建设和维护社会稳定中做出了积极的努力，取得了一定的成绩，但在工作中也存在一些问题，主要表现在以下几个方面：

一是法治建设整体水平有待提升，法治建设力量依然薄弱，人员队伍整体法律素养和专业化建设存在短板。

二是学法用法普法工作创新不足，真正入脑入心有限，形式与效果脱节问题依然存在。

三是普法宣传的覆盖面和有效性还需进一步加强。

四、2024 年工作打算

一是切实落实好一把手履行推进法治建设第一责任人职责。深入贯彻落实习近平总书记关于法治政府建设的重要论述，增强

法治政府建设的思想自觉和行动自觉，落实中心党政主要负责人履行推进法治政府建设第一责任人职责。健全法规制度，加强权利保障，防范社会风险，坚持在法治轨道上统筹做好各项工作。

二是持续加强学法用法意识和能力。进一步健全落实领导责任制，坚持“谁执法谁普法”的原则，确定年度普法宣传教育工作重点，真正形成上下联动、协调行动的整体合力。进一步健全领导干部学法用法制度，全面提高领导干部的法律素质和依法决策、依法行政的水平。

三是不断创新普法方式。切实加大对习近平法治思想的宣传力度，着力在针对性和实效性上下功夫，抓好“关键少数”学法用法，弘扬法治精神，不断提高全体人员的法治意识和法治素养。

四是推进法治建设制度化常态化。进一步严肃工作纪律、提高工作效率，为高质量建设美好二七提供坚强政治保障。